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Spektroskopie und Beugung I (NMR)
WS 2006 Klausur

45 .12.2006
Frage 1: (5 Punkte)

Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgeblldet: C12H3,0s. :DBA = //’+ ’Z' (L' y- 22 ) = :'-%

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H-, BC- und DEPT-Spektren? (3 P)

ERY% RAE‘L CH

2. Geben Sie eine sinnvolle Strukturen an. (2 P)
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Frage 2: (10 Punkte)

Auf Seite 4 sind die NMR-Spekitren einer Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet:  Ci1Hpp0s. DA = A~ 3(22-42) =6

. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H-, PC- und DEPT-Spektren? (3 P)

KO -CO0CH - CHE'

- CH= C,H&

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1 P)

H,c =cH —-@‘COC’ Ch - CH,

3. Zeichnen Sie den Splittingschliissel fiir die Protonen zwischen 5 und 7 ppm (incl.
Kopplungskonstanten mit Werten) (3 P)

H
R \C* IR — /:' Hans b
/ ’M
! C\S C
J\ Jau = 154, Y
l ]qc z'M HL !

ﬁ Jo =2 1

4. Sind die vorhandenen CH,-Gruppen homotop, enantiotop oder diastereotop? (2 P)
. ,w,\l . ‘
“LC = CH "'"<i;;/-’ ¢ (5}{«*'&?5!‘1 - C HS
9, A
o'[as*. enant,
5. Auf welchem NMR-Gerit wurden die Spektren aufgenommen? (1 P)

300 HHe
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Frage 3: (13 Punkte)

Auf Seite 6 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet: Cy7H;50; VWA= A+3(31-48) = 3
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der NMR-Spektren?. (4 P)
QL 43&
OCH,- C oo
"/ \’ ¢ A
/7 \ > / \ "
= \=/ > CFT .9 .
42!- ah______}_“——\./'e !
ckd atbh
53 L * /Q/ CH

2. Ordnen Sie die Signale aus 1H- und 13C-Spektrum so gut wie méglich zu. —= Siche 4

Beachten Sie besonders die Kopplungen der C-Atome 1 und 12 im HMBC:
V] V]

Mt be, 1=")
3. Geben Sie eine sinnvolle Strukturen an. (5 P)

4. Ordnen Sie die C-Atome 1 und 12 zu und begriinden Sie Thre Zuordnung (2 P)
siche 3

5. Berechnen Sie die Verschiebung von C-Atom 2 und 12. (2 P)

& AYS + 344 - 3.4 = /45('?,0/5”1
A2 -23 + 20223 = 42.3 PP
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Frage 4: (12 Punkte)

Auf Seite 10 ff sind die NMR-Spektren folgender Verbindungen gegeben

1. Ordnen Sie alle Signale (*H und BC)am Ringzu (5 P)

B¢~
2. Warum ist das Signal bei ca. -5 ppm ein D).b-léﬁ? (Zwei Signale) (2 P)
2 chirale Zenken 1w flofe leal =

- CH_ TVPFCH am S‘ : d,q&kwo-}o‘ﬁ =S Unkrgdl,'cd({aﬂe L/&'I'S(;[uk-

bu n - l $ JS
3. Zelchne ie einen Splittingschliissel fiir die 4 Protonen am Ring. (nicht fiir OH).
(4P) T
O N c HS d
b \ ! ‘
He ”ﬁ
ﬁ\ | |
,,/’/ / E
i P e b
N PANEAN |
i\ \dea 01U |
\ Lo ! '
/ ‘s/ § o Jae 5 }3‘ | \

. j
/.R“\\’, /\\
s cio T dae {0

é/ b /ﬁ?a\(/\ Jab N
4. Geben Sie das Spinsystem an. Beachten Sie Punkt 2. (1P)

Ad i, EFGH I X
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Frage 5: Theorie (10 Punkte)

1. Warum hat man in der NMR-Spektroskopie die Einheit ppm eingefiihrt?
Wie geht die Umrechnung von ppm nach Hz. (2 P)

pp @ Gera fe Unq'a;\g*\35§

Vi) sbshoe ) = v (Feforem)
er) - MQVWMY( bleem) AD°

2. Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen (3 P)

ey | - )
t ts 3
HO
¢ v ' A
CN (3 — 3
A / Nlnl A3 - +G
8 > hw N o
Po—op L ve O3
E, 2 r

[ ¢ LI | '
ABCDY EE, .7, A Ay CHI' MK OO'Pr A 4 wreHl,
3. Berechnen Sie die Inkremente fiir C-Atome 1 - 6. (3 P)

clen,),
A 4235 — A3 = AA0,2 ppm

P

A —g

P03 4+ w94 4x 3y o+ 22,3 + 22y = 8.4 PP
« P\ N

23 4 384+ LU 2x 25 4 £S5 469 = Y07 ppm
s -3 S

o3 e B - 0y 0323 -2 = QY o
6 N85 + 22,4 = 450lé PP
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4. Zeichnen Sie die Signale (mit Multiplettstruktur), die man fiir das Losungsmittel
de-DMSO (99 %ig) im 'H -Spektrum (bei 6=2.49 ppm) und im *C-Spektrum (bei

5=40 ppm) erwartet. Erklarung! (2P) Spl’hquau‘cw
U =abt
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